
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1915. Andra kammaren. Nr 26.

Fredagen den 26 februari.
Kl. 3,30 e. m.

§1.
Justerades protokollen för den 19 ocli 20 innevarande februari.

§ 2.
Herr statsrådet friherre Beck-Friis avlämnade Kungl. Maj :ts 

propositioner:
nr 43, med förslag till lag om inskränkning i inmutningsrätten;
nr 34, angående försäljning av viss kronans andel i det till sol

datroten nr 67 vid Uppvidinge kompani av Kalmar regemente hörande 
soldattorp i Kronobergs län;

nr 44, angående försäljning till Strängnäs landsförsamling av 
mark från förra hospitalshemmanet Stenby nr 1 i Södermanlands 
län; och

nr 45, angående försäljning av vissa kronoegendomar och upp
låtande av lägenheter från sådana egendomar.

Nämnda propositioner bordlädes på begäran.

§3.
Föredrogs herr Lindhagens vid närmast föregående sammanträde 

gjorda, men då bordlagda anhållan att till hans excellens herr mini
stern för utrikes ärendena få framställa spörsmål angående innehållet 
i de förhandlingar, som den 18 och 19 december 1914 fördes i Malmö 
mellan de nordiska rikenas konungar och utrikesministrar, m. m.

Herr talmannen framställde propositioner först på bifall till be
rörda anhållan samt vidare på avslag därå; och fann herr talmannen 
den senare propositionen vara med övervägande ja besvarad. Vote
ring begärdes emellertid av herr Lindhagen, i anledning varav upp
sattes, justerades och anslogs denna voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren avslår herr Lindhagens ifrågava
rande anhållan att till hans excellens herr ministern för utrikes ären
dena få framställa spörsmål, röstar

Ja;
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Med anledning 
av avslag å 
herr Lind
hagens be

gäran om till- 
iitänd till inter

pellation.

Den, det ej vill, röstar
Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit herörda anhållan.
Omröstningen utföll med 107 ja mot 54 nej; och hade kammaren 

alltså avslagit herr Lindhagens berörda anhållan.

Härefter yttrade
Herr Lindhagen: Herr talman! Jag skall med några ord 

blott beklaga utgången av den gjorda voteringen. Jag hade ju knap
past trott annat än att kammarens flertal skulle respektera gamla 
traditioner och ej vägra framställandet av denna i hovsamma ordalag 
avfattade interpellation med ett, åtminstone enligt vad jag tycker, 
synnerligen förnuftigt ändamål. Då nu detta skett, enligt vad jag 
hört, efter överenskommelse inom liberalernas och högerns förtroende
råd, har jag icke annat att gorå än att finna mig i detta fullbordade 
faktum. Men jag vill säga, att utgången påminner mig livligt om 
något, som på mig gjorde mycket starkt intryck en gång. Det var 
vid läsningen av ett poem av en ung finsk skald, som för första gån
gen kommit hit till Sverige och trott, att han här skulle finna något 
av det gamla landet, som reser sig i historien. Då han varit här 
en tid, vände han besviken tillbaka och sedan skrevs den omnämnda 
dikten, som slutade med orden, att han funnit allenast »ett folk i små 
bestyr med spridda sinnen».

§ 4. :
Herr Stenudds på kammarens bord liggande motion, nr 198, som 

nu föredrogs, hänvisades till jordbruksutskottet.

§ 5.
Härefter föredrogos, men blevo ånyo bordlagda konstitutionsut

skottets utlåtanden nr 4 och 5 samt statsutskottets utlåtanden och 
memorial nr 4, 7 och 11.

§ 6.

Vid härpå skedd föredragning av bankoutskottets memorial, nr 9, 
i anledning av kamrarnas skiljaktiga beslut rörande punkten 2:o) 
av utskottets utlåtande nr 7, i anledning av dels Kungl. Maj:ts pro
position nr 3, i vad densamma innefattar förslag om beviljande av 
årliga understöd åt vissa personer, dels ock en i ämnet väckt motion, 
blev den i detta memorial föreslagna voteringspropositionen av kam
maren godkänd.

£ 7.

Föredrogos, men bordlädes åter andra kammarens andra tillfäl
liga utskotts utlåtande nr 2, andra kammarens fjärde tillfälliga ut-



skotts utlåtande nr 2 och andra kammarens femte tillfälliga utskotts 
utlåtande nr 2.

§ 8.
Avgåvos två motioner i anledning av Kungl. Maj:ts proposition, 

nr 37, angående disponerande av medel för understödjande av arbets
lösa tobaksarbetare, nämligen nr 199, av herr Nilsson i Kristianstad 
in. fl. och nr 200, av herr Söderberg i Stockholm.

Ifrågavarande motioner blevo på begäran bordlagda.

§ 9.
Vidare föredrogs ett från första kammaren ankommet protokolls

utdrag, nr 115, innefattande delgivning av nämnda kammares beslut 
över dess första tillfälliga utskotts utlåtande, nr 1, i anledning av 
väckt motion om skrivelse till Konungen med begäran om utredning 
rörande åtgärder till förebyggande av simulation bland inskrivnings- 
skyldige och värnpliktige; och beslöt andra kammaren hänvisa detta 
ärende till sitt andra tillfälliga utskott.

§10.
Anmäldes och godkändes följande förslag till riksdagens skrivelse 

till Konungen, nämligen
från bankoutskottet:
nr 17, i anledning av Kungl. Maj:ts proposition, nr 2, angående 

fastställande av postverkets stat för driftkostnader år 1916, i vad 
densamma innefattar förslag om beviljande av årliga understöd åt 
vissa personer, ävensom en i ämnet väckt motion; och

nr 18, i anledning av Kungl. Maj :ts proposition, nr 3, angående 
fastställande av telegrafverkets stat för driftkostnader för år 1916, 
i vad densamma innefattar förslag om beviljande av årliga understöd 
åt vissa personer; samt a

från lagutskottet:
nr 19, i anledning av dels Kungl. Maj:ts proposition med förslag 

till förordning angående siktning av rågmjöl och förordning om viss 
sammansättning av rågbröd, dels ock i ämnet väckta motioner.

§ Il-
Till bordläggning anmäldes lagutskottets utlåtande, nr 8, i an

ledning av justitieombudsmannens framställning till riksdagen om åt
gärder för åstadkommande av en mera tillförlitlig värdering av död 
mans bo.

Fredagen den 26 februari. 3

§12.

Nr 2®.

Ordet lämnades härefter till
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Ang. föredrag
ningslistan. Herr vice talmannen D. Persson, som yttrade: Herr talman! 

Jag tillåter mig hemställa, att kammaren behagade besluta att på 
föredragningslistan för morgondagens plenum bland två gånger bord
lagda ärenden först uppföra statsutskottets memorial, nr 11, i an
ledning av kamrarnas återremiss av punkt 16 (avlöningar till civila 
ledamöter i krigsrätterna m. fl.) i statsutskottets utlåtande nr 2 an
gående regleringen av utgifterna under riksstatens andra huvudtitel, 
samt därefter övriga ärenden i den ordning, vari de förekomma på 
dagens föredragningslista.

Denna hemställan bifölls av kammaren.

§ 13.
Justerades protokollsutdrag.

§ 14.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

herr Zelahn
» Andersson i Knäppinge 
5 Nilsson i Kristianstad 
s Waldén 
» Hansson 
s Od qvist
5 Magnusson i Skövde

under 6 dagar fr. o. m. den 1 mars, 
» den 27 februari,
» 3 dagar fr. o. m. den 27 febr.,
» 8 » »
» 6 » »

4 » »
» 3 >

» 27 >
» 1 mars,
» 27 febr. och 
5 27 »

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 3,55 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.
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